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YARGITAY YILLIK BASIN TOPLANTISI
27 Şubat 2019, Ankara
BASIN BİLGİ NOTU
	
YARGI ETİĞİ
Türk Yargısı, “Yargı Etiği ve Şeffaflık” konusunda “İstanbul Bildirgesi” ile Dünyaya öncülük ediyor. 
	Yargıtay Etik, Şeffaflık ve Güven Projesi kapsamında 2017 yılından itibaren yürütülen çalışmalarla ve son olarak Yargıtay’ın öncülüğünde 11-12 Ekim 2018 tarihinde İstanbul’da yapılan Dördüncü Yüksek Mahkemeler Zirvesi’nde kabul edilen İstanbul Bildirgesi Uygulama Tedbirleri ile Birleşmiş Milletler ve Avrupa Konseyi Standartlarına göre en ileri yargı etiği sistemi başarıyla inşa edildi. Yargı Etiği Danışma Kurulu, yargı etiği hukuk klinikleri, yargı etiğinin hukuk fakültelerinde ders olarak okutulması, etik ilkelerin her kademedeki yargı çalışanı için belirlenmesi gibi bir dizi reform yine başarıyla hayata geçirildi.

 Beş kıtadan, 30 ülkenin yüksek mahkeme başkanları ve temsilcilerinin katılımıyla gerçekleşen Zirve’de sadece farklı coğrafyalar değil, aynı zamanda farklı hukuk sistemleri de temsil edildi.

YARGIDA ŞEFFAFLIK
	Yargıtay, yargıda şeffaflık konusunda hem ulusal hem de uluslararası alanda öncülük yapmaya devam ediyor.
Yargıda Şeffaflığa İlişkin İstanbul Bildirgesi’nin en somut ve iyi uygulama örneklerini Türkiye’de gerçekleştiren Yargıtay, Bildirge’nin uluslararası alanda da tanınması için yoğun çaba göstererek evrensel hukuk kültürüne önemli bir katkı sağladı. İnsan haklarının korunması bakımından taşıdığı önemden dolayı İstanbul Bildirgesi, dünyadaki tüm ülkelerin adalet politikalarına etkileyecek bir özellik taşıyor.



Yargıtay Başkanı CİRİT: 
“Mahkemeler istihbarat kurumları değildir. Yargı kurumları, bir ülkenin en şeffaf kurumları olmalıdır. Yargı sisteminde dürüstlüğün ve şeffaflığın sağlanması, topluma karşı hesap verebilirliğin ve profesyonelliğin güçlendirilmesi tüm yargı mensuplarının sorumluluğudur. Bu sorumluluk sadece kendi ülkemizin sınırları içindeki bir sorumluluk değildir. Aynı zamanda, uluslararası alanda da adaletin doğru yönetilmesi amacıyla tüm yüksek mahkeme başkanları ve uluslararası kuruluşlar ile birlikte çalışmaya devam ediyoruz. Bu yıl içerisinde, İstanbul Bildirgesi’ni BM Ekonomik ve Güvenlik Konseyi’ne de sunarak uluslararası platformda mevcut olan geçerliliğini pekiştireceğiz.”

YARGIDA VERİMLİLİK
Yargıtaydaki bazı iş süreçlerine standartlar getirildi.
Yargıtaydaki bazı iş süreçlerine ilişkin süre standartları belirlenerek uygulamaya konuldu. 22 Şubat tarihinde başlayan Avrupa Birliği IPA-2 (Yargıtay’ın Kurumsal Kapasitesinin Güçlendirilmesi) Projesi ile Yargıtay’daki tüm iş süreçleri ile işlemler Avrupa Birliği standartlarına göre uyumlaştırılacak. Bu kapsamda sadece süre değil, içerik bakımından da kalite standartları uygulanacak.

İş akışındaki kopukluklar onarıldı.
Dosya Eksiklik Tamamlama (DET) Sistemiyle dosyalardaki eksikliklerin tamamlanması için bu yıldan itibaren UYAP kullanılacak. Bu şekilde, en az iki dairenin ürettiği iş miktarı kadar verimlilik sağlanması bekleniyor. En önemlisi de dosyaların yerel mahkemelere iadesi nedeniyle, zaman, emek ve paradan çok ciddi bir tasarruf sağlanıyor.

Dosyalar bilgi teknolojileri ile yönetilmeye başlandı.
Dosya İzleme Sistemi 2018 yılında devreye girdi. Bu şekilde dosyalar Yargıtay Başkanlar Kurulu’nun belirlediği öncelik kriterlerine göre incelemeye giriyor. Sistem, aynı zamanda sürelere ilişkin standartların uygunluğunu denetliyor. Standartlar ihlal edildiğinde, uyarı sistemi devreye girerek, hem işin sorumlusunu hem de denetim mekanizmalarını uyarıyor.
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