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Sayın Başkan, Değerli Delegeler, 
Komisyonun yirmi sekizinci oturumuna Birinci Başkan Yardımcısı olarak seçilmiş olmanızdan dolayı şahsınızı tebrik ediyoruz. 
Oturumun başarılı bir şekilde sonuçlandırılması için sizlerle, diğer üye ülkelerle ve Sekretarya ile tam bir işbirliği içerisinde olacağımızı temin etmek istiyorum.  
Bilindiği üzere Türkiye “Yargı Sürecinde Şeffaflığı Artırmak” başlığıyla Komisyon’a bir karar tasarısı sunmuştur. 
Hepimizin bildiği ve birçok uluslararası belgenin de belirttiği üzere, şeffaflık insan haklarını ve hukukun üstünlüğünü gözeten bir yargısal sürecin temel unsurudur. Bizler de bağımsızlık, tarafsızlık ve yargının hesap verebilirliği ile ilgili olarak İnsan Hakları Evrensel Beyannamesi’nin temel ilkelerinden bir tanesini daha da geliştirmek üzere bu karar taslağını sunduk.  
Ayrıca, kararda atıfta bulunulan İstanbul Bildirgesi, adalet yönetimine ilişkin güncel standartları yansıtmakta ve Bangalor İlkeleri de dahil olmak üzere insan haklarına ilişkin belgelerin çoğunu yargıda dürüstlüğü güçlendirmek amacıyla üstlendikleri etkin rol açısından desteklemektedir. İstanbul Bildirgesi, hakimler tarafından hazırlanan ve kabul edilen Bangalor İlkeleri ile benzer oluşum sürecine sahiptir. Bu ilkeler hakimler tarafından hakimlerin kullanımı için hazırlanmış ve kabul edilmiştir. Bu sürecin yargı bağımsızlığının bir gerekliliği olduğu açıktır. Çünkü bildiğimiz üzere, yargının adil ve etkin işlemesini sağlamak yargının asli sorumluluğudur. Dünyanın dört bir yanından gelen yüksek mahkeme başkanları bu sorumluluğun bilinci ile İstanbul Bildirgesi’ni oluşturmuş ve kabul etmiştir. UNDP işbirliğinde yapılan bu toplantılara Türk Yargıtay’ı ev sahipliği yapmıştır. Bu süreç sonunda, İstanbul Bildirgesi’nin bir karar ile BM aracılığıyla yaygınlaştırılmasının talep edilmesi, yargı bağımsızlığı ilkesinin bir gereği olarak ortaya çıkmıştır.
Bu karar yedi giriş ve dört eylem paragrafından oluşan kısa ve öz bir taslaktır.
Amaç, uluslararası toplumun son dönemdeki ortak çabaları ışığında, yargıda şeffaflığın önemine ilişkin farkındalığı artırmaktır. Yargıda şeffaflığı daha fazla güvence altına almak için tasarlanmış programları oluştururken, hâlihazırda devam eden iş ve süreçlerden daha çok faydalanabileceğimize inanıyoruz. 
Sayın Başkan, 
İlgili delegelerin katılımıyla dün ilk gayri resmi toplantımızı gerçekleştirdik. Müzakerelerin oldukça verimli geçmiş olmasından memnuniyet duyuyoruz. Delegelerden değerli ve destekleyici yorumlar ve geri bildirimler aldık. 
Bir kez daha bütün üye devletlerin esnek ve yapıcı yaklaşımlarıyla bir uzlaşı metni oluşturabileceğimize dair güven duyduk. 
İkinci gayri resmî toplantımız Salı günü saat 15.30’da M5 salonunda gerçekleşecektir. Bir kez daha ilgilenen bütün delegeleri ikinci gayri resmî toplantıya davet etmek istiyorum. 
Sayın Başkan, 
Sözlerime son verirken, daha fazla adalet, barış ve güvenliği artırmak adına verdiğimiz ortak çabalara daha çok katkı sağlayacak olan bu toplantının başarılı bir şekilde gerçekleşmesine destek verdiğimizi bir kez daha yinelemek istiyorum. 

