SAĞLIK DUYURUSU
19.09.2022 tarihinde Türk Eczacıları Birliği ile Başkanlığımız arasında imzalanan “Yargıtay Meslek Mensupları ve Bakmakla Yükümlü Oldukları Aile Fertlerinin Türk Eczacıları Birliği Üyesi Eczanelerden İlaç Teminine İlişkin Protokol” çerçevesinde 01.10.2022 tarihi itibariyle;
-Hak sahiplerimiz Türkiye çapındaki bütün eczanelerden anlaşmalı eczane olarak faydalanabilecektir.
- 01.10.2022 tarihi itibariyle hak sahiplerimiz adına yazılacak reçeteler, Sağlık Bakanlığı Reçetem sistemi üzerinden elektronik olarak yazılacaktır. Eczanelere, hak sahibi T.C. kimlik numarası ve Reçetem sistemi üzerinden oluşturulmuş elektronik reçete şifresi ile başvurulması gerekmektedir.
- 01.10.2022 tarihi itibariyle Sağlık Bakanlığı Reçetem sistemi üzerinden elektronik olarak oluşturulmamış reçeteler için hizmet bedelleri hak sahiplerimiz tarafından eczaneye yapılacaktır. Eczane tarafından hasta ad-soyad ve T.C. kimlik numarası ile kesilmiş fatura, reçete ve ilaç karekod küpürlerinin Yargıtay Başkanlığı Tedavi Bürosuna teslim edilmesi durumunda protokol hükümleri esas alınmak suretiyle hesaplanan hizmet bedelleri asıl hak sahiplerimizin banka hesaplarına yapılacaktır.
[bookmark: _GoBack]-01.10.2022 tarihi itibariyle devreye girecek yeni sistemle birlikte hak sahiplerimize ait ilaç raporları, rapor bilgilerinin eczaneler tarafından sisteme girilmesinin ardından ilaç raporuna ait tarama veya görüntünün ilacrapor@yargitay.gov.tr adresine gönderilmesi gerekmektedir. Mail adresimize ulaşan ilaç raporları; Tedavi Bürosu tarafından protokol esaslarına uygunluğu incelendikten sonra onaylanacaktır. Onaylanan ilaç raporları bitiş tarihlerine kadar Türk Eczacıları Birliği Farmainbox yazılımı üzerinden eczanelerce görüntülenebileceği hususları saygı ile duyurulur.
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